组 抓

Right-protection Weekly

本刊主笔: 王建慧

上海市申房律师事务所

优质提供专业房地产法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话:021-63546661

传真:021-61481553

■一周之"最"

最"大胆"的闲鱼网

近日,一名网友在微博上发消息称,深 圳福田有人通过"闲鱼"公开售卖大型猛禽 标本。从网友提供的链接上看,卖家对待售 物品的描述是"一只真老鹰做的标本"。从 卖家提供的图片上看标本头部、尾部、脚爪 的细节,这极可能是一只白尾海雕。在《国 家重点保护野生动物名录》中,白尾海雕被 列为国家一级保护动物。

另一名网友爆料称,虽然举报多次,但 在"闲鱼"上仍看到有多个卖家在售卖野生 豹猫。而在该名录中,豹猫属于"三有"保护 动物,即国家保护的有重要生态、科学、社 会价值的陆生野生动物。

在这个卖家在售和已售出的物品中, 还有类似于浣熊、鹦鹉等动物,均价格不 菲。从卖家的交易记录中看到,该卖家今年 四月份将两只"种对金太"(鹦鹉)以 4200 元的价格卖给了来自上海的买家,又以 1750 元的价格将两只"断奶"金太阳卖给 了山东泰安的买家。

目前,该网友已经向深圳森林公安进 行了举报,森林公安也已介入调查。

最"逼真"的小熊饼干

今年年初,深圳市福田警方接到香港 珍妮曲奇小熊饼干有限公司的投诉举报 称,有不法分子假冒他们的注册商标,在网 上多个渠道平台销售假冒产品。通过连续 多日的摸排蹲守和走访, 民警发现福田某 城中村一蛋糕店十分可疑:该店铺的几名 工人,每天下午和晚上都会从蛋糕店开车 运送一批货物到另外一个小区的地下仓 库,而仓库人员每天都会邮寄很多快递到 全国各地。

进一步调查了解到,该团伙以蛋糕店 为据点,租赁城中村的门店作为生产、加工 窝点,门店中无任何假冒商标的痕迹。而在 位于某地下仓库的发货窝点中, 他们则通 过购买假冒小熊饼干的外包装铁盒,对自 己生产的劣质饼干进行包装。为了不被发 现,该团伙往往选在凌晨进行加工。最后, 再通过网上多个渠道平台进行销售。

据了解,在阿里巴巴打假特战队的协 助下,福田警方兵分三路展开抓捕。现场抓 获嫌疑人9名,缴获假冒小熊饼干半成品 20 多箱,成品 1845 盒,包装盒 12 箱,手 机、电脑等作案工具一批, 涉案金额共计 35 万余元。

王建慧 整理

■投诉实录

婚礼受到市政施工影响 解除合同要付违约金吗

投诉人: 黄先生 投诉时间: 8月20日

去年 4 月底, 我在某婚礼会所预订了 "一站式"婚礼,婚礼时间定在2018年5月 18日。当初预订的时候,我看中该会所不 仅是会所内部装潢和布置,同样看中了该会 所的外围环境和交通便利,我干挑万选,最 后与该会所签订了合同,并支付了定金,等 待着美好的婚礼时刻的到来。

今年3月初,我接到该会所通知,让我 去交预付款。当我开车到达现场时发现,该 会所外围在施工,门前宽阔碧绿的草坪变成 了水泥和沙土,还有施工机械车等,我顿时

傻眼了:"怎么会出现这样的情况?""签合同 时怎么没有提到外围施工的事?"我看到这 样的现场着实不能接受。

会所负责人刘先生接待了我,并对施工 情况作了解释。"这是市政工程,会所在与 你签订婚礼协议的时候,虽然已经拿到了市 政施工方的通知,但上面明确写着 2017 年 12 月底施工全部结束。"他说,根据这个时 间节点,会所考虑到工程结束到距离婚礼举 行还有四五个月的时间, 因此在签合同的时 候就没有告诉我这个情况, 刘先生还把该通 知也拿给我看了。

当时已经是3月初了,距离婚礼时间不 到两个月, 我追问该会所, 婚礼之前工程能

完工吗?刘先生明确对我说:"4 月底一定 可以完工。"这一次,我虽然没有看到相关 通知,还是相信了刘先生,因为婚礼请柬已 全部发出,所有准备基本就绪,我已经没有 退路了。于是我支付了预付款,只剩最后的 余款 1.8 万没有支付。

4月初,我再次前往该会所看场地,发 现外围依然在施工,工程根本没有要结束的 迹象。该会所这时才明确告诉我,"婚礼举 行时也无法完工了。"而这时,距离我的婚 礼只剩一个多月了, 我无法也不可能再去寻 找到合适的场所,而且婚期越近收费越高。 因此我要求会所全额退款并作相关赔偿,但 遭到拒绝。

◆记者连线 ◀---

浦东新区消保委接到黄先生投诉后, 立 即联系到该会所的负责人刘先生。"其实我 们会所也是受害者, 市政施工时间我们是无 法掌控的。"刘先生表示, 黄先生决定要解 约,那就必须承担违约金,否则双方只能通 过司法途径解决。

消保委分析认为,该会所在与黄先生第 一次签合同支付定金之前, 其实已经接到市 政施工通知了,但通知上说年底可以完工, 所以会所方面没有将该情况告知黄先生还情 有可原。然而第二次支付预付款的时候,对 方明明不确定施工期何时可以结束,却想当 然称"婚礼前能完工",让黄先生继续支付 预付款,这就是不负责的行为了,根本没有 站在黄先生的立场上考虑问题。

记者了解到,经过浦东新区消保委的多

次协调,会所提出几个措施,一是愿意配短 驳车接送客人,二是提升宴席标准和减免部 分费用,但黄先生始终不接受,最终消保委 建议通过其他途径解决。

消保委特别提醒消费者,在签定合同时, 如果对场地、环境有要求的话,应该尽可能在 合同上进行约定,有了约定才能够作明确责 任划分,有利于消费者维护自身的合法权益。

◆律师说法 ◀------

黄先生遭到这样情况,提出解约退款是 否要承担违约金? 我们请上海翰鸿律师事务 所合伙人金玮律师作一分析。

金玮律师分析认为, 黄先生提出解约是 否应承担违约责任,这要视黄先生与会所之 间所订立的合同是如何约定的, 黄先生的解 约要求是否符合行使合同约定的解除权或法 定解除权的条件。

"虽然黄先生称其看中该会所不仅是该 会所内部装潢和布置,还因为看中该会所的 外围环境和交通便利, 而合同中有是否对该

会所的外围环境和交通情况予以明确约定, 这直接关系到黄先生的解约请求是否合法有 据。"金玮律师坦言,通常情况下,该类婚礼服 务的合同大多仅约定会所的内部环境装饰布 置等,而不会涉及该会所外部的环境,这将对 黄先生所主张的合法解约造成一定阻碍。

如果黄先生在与婚礼会所的服务合同中 确未没有对周边环境、交通情况予以明确约 定的, 而黄先生以为由解除合同, 显然于法 无据、于合同约定无据, 应承担违约责任。

不过, 金玮律师表示, 根据黄先生所

述,该会所或存在欺诈的行为,刻意隐瞒周 边的市政工程施工情况, 且未如实告知施工 进度与工期等情况, 因此在相关证据充分的 情况下, 黄先生可以主张撤销该合同而无需 承担违约责任,且黄先生还可以依法向该会 所主张民事赔偿。

金玮律师提醒广大消费者, 在预定婚礼 会所与相关服务时,除明确约定具体婚礼服 务事项外, 也建议明确约定环境、场地、设 施等事项,有利于维护消费者的合法权益。

法治报记者 王建慧

市质监

专项督查电动自行车

□记者 王建慧

本报讯 近日,市质量技监局、市消防局 联合印发通知,部署本市生产领域电动自行车消 防安全综合治理专项督查,推进落实本市生 产领域电动自行车消防安全综合治理工作。

在随后一个月中,由市质量技监局、市 消防局以及技术专家组成的工作组,将围绕 前期电动自行车消防安全综合治理工作部署 落实情况、生产企业监督检查情况、产品质 量监督抽查不合格后处理情况、群众举报线 索办理和违法生产行为查处情况、消防安全 综合治理工作台账建立健全情况等联合开展 电动自行车生产企业抽查。

同时,双方还将分头行动,推进各区市 场监管局 (质量发展局)、相关消防支队落 实电动自行车消防安全综合治理工作责任, 严把电动自行车产品质量源头关,有效遏制 电动自行车火灾高发势头,维护人民生命财 产安全和公共安全。

市质监 执法检查质量月柴油

□记者 王建慧

本报讯 近日,市质量技监局执法总队 会同市公安局浦东分局凌桥派出所,对浦东 新区某油脂厂开展专项执法检查。

执法队员抵达现场后,发现厂区内有一

辆改装的移动加油车,备箱中接出的油管连 接旁边的集装箱,一辆供油车与之相接。经 执法人员现场采样检测, 改装的非法加油车 内的柴油硫含量高达 88.8 毫克/公斤,是国 家强制性标准规定的近9倍。

通过检测还发现, 集装箱内的柴油硫含 量也超标,达 20.7 毫克/公斤。经分析,该 油品疑似为合格油品与不合格油品混合而 成,初步判定厂家是为了降低成本,非法牟 利。根据统计,该厂集装箱内的涉嫌不合格 柴油约20吨,非法加油车内的柴油0.6吨, 执法人员依法对上述柴油采取了查封的行政 强制措施。

市质监

全力排查电梯安全隐患

□记者 王建慧

本报讯 在首届中国国际进口博览会召 开倒计时60天之际,市质量技监局执法总 队备战进博会,全力排查本市电梯运行安全

截至9月5日,市质量技监局执法总队 已对 16 家电梯维保单位开展执法检查,发 出特种设备监察指令书 10 份,立案查处 10 家。期间,执法人员重点检查电梯维保单位 是否严格执行维保规则、认真维保,是否制 定完善电梯应急救援专项预案并会同使用单 位开展应急演练。

检查中, 执法人员要求企业确保电梯紧 急报警装置和应急照明工作正常, 应急人员 电话畅通,确保应急响应及时、应急救援到 位、应急处置得当。

■主笔闲话

民宿乱象亟待规范



中秋、国庆来 临,通过方便快捷 的在线短租平台订 房已成为不少游客 的选择。现实情况 是, 短租房普遍打 着"青旅""民宿"的 旗号,由民房私自

改造,多属无证照经营。部分网站发布 短租房房源时认证审核并不严格,有 的短租房与平台上发布的位置、房间 条件等信息严重不符, 甚至存在多种 安全隐患。

专家认为,应有专门的管理条例 应对这个"灰色地带"。笔者认为,除此 以外还需再加上一条:应该在地方旅 游管理部门设置一个监管督查机构, 专门实施监管督查、接受投诉,以及依 法处置相关的乱象。

众所周知,靠商家的道德自觉来 规范行业行为,是靠不住的,必须要有 相关的法规来制约。但是,如果没有专 门的部门、专职的人员来司职,那么法 规也只能是一纸空文。

至于目前的乱象, 笔者认为,"惹 不起,躲得起",游客可以用脚投票:凡 是认为不放心的民宿,干脆不要去光 顾,防止自己的合法权益遭到侵害。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷